Physique nucleaire et
radioactivite




Table des isotopes
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Neutrons



Structure atomique
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Rayonnement nucléaire
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Les trois types de rayonnements radioactifs

Rayons peu pénétrants Rayons un peu plus pénétrants Rayons trés pénétrants
Rayons alpha Rayons beta Rayons gamma
Emission d'un noyau d'He Emission d'un électron Nature électromagnétique
Portée dans l'air=2 548 5cm  Portée dans l'air = quelques m Arrétés seulement par de
Arrétés par une feuille de papier Traverse la couche supérieure Grandes épaisseurs de matéraiux
Ou la surface externe de la peau De la peau (béton, plomb...)
Arrétés par une feuille de Al ou
une vitre
a i B I 1 | | || I Le pouvoir de pénétration des différents rayonnements
Noyau d"Hélium :
= émission o v %
Les rayonnements alpha et beta sont déviés = ermission B
par des courants électriques ou magnétiques,
Contrairement aux rayons gamma propes=
= émission ¥

Fouille de papier Quelques
millimétres

d'aluminium da plomb




Les isotopes

_— Electron shell —

Hydrogen-1
mass number: 1

Carbon-12
98.9%
& protons
6 neutrons

e

Hydrogen-2,
deuterium
mass number: 2

Carbon-13
1.1%
6 protons
7 neutrons

Hydrogen-3,
tritium
mass number: 3

Carbon-14
<0.1%
6 protons
8 neutrons
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Demi-vie radioactive

Isotope Half life Decay constant (s™1)
Uranium 238 4.5x10% years 5.0x10-18

Plutonium 239 2.4x104 years 9.2x10-13

Carbon 14 5570 years 3.9x10-12

Radium 226 1622 years 1.35x10-11

Free neutron 239 | 15 minutes 1.1x10-3

Radon 220 52 seconds 1.33x10-2

Lithium 8 0.84 seconds 0.825

Bismuth 214 1.6x10-4 seconds | 4.33x103

Lithium 8 6x10-20 seconds 1.2x1018




Demi-vie radioactive

A
N =N,e"™
N, = 100
N./2 Fonction exponentielle

decroissante

Number of undecayed nuclei
at time t

TI/Z 2T1/2 3T1/24T1/25T1/2
Time (t) e
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Scintigraphie de la thyroide

Courbe de période de l'iode 123 et 131
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ER Familles radioactives
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Desintegration a

“aUs Th + JHe
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Desintegration B

18 18 De
QFH- 80+1_

A A 0
77X = S+ P

norau pére —  noyaufils + éleciron



Desintegration y
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Datation au Carbone 14

RAYONS COSMIQUES
Neutrons

r LE CYCLE DU RADIOCARBONE
AZOTE 14

£ .2

CARBONE 14

Le carbone 14 se créeé dans la haute atmosphere par interaction des
neutrons cosmiques sur l'azote 14

_— T = ===

Le carbone 14 s'oxyde en gaz carbonigque
et se propage sur la terre sous forme de CQO,.

Il est stocke par les matieres vivantes et les océans par :

Photosynthése Echanges Isotopiques

Nutrition

8ie

l C—ﬁ Carbonates,
:£ ; ( Charbons : Coquilles
$

Bois
Ossements

Lorsque 'organisme meurt, les échanges avec I'extérieur cessent, le
carbone 14 n’est plus renouvelé et décroit de fagon exponentielle



Centrale nucleaire
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